

菲鼓动侨民明天举行反华游行

我外交部称此举严重损害双边关系,南京苏州部分旅行社叫停赴菲游

据报道,5月11日,菲律宾侨民将在全球举行反华游行。对此,外交部发言人洪磊表示,菲方在此次黄岩岛事件中不断发表措辞强硬的言论,煽动民众情绪,严重损害了中菲双边关系的气氛。介于目前中菲的紧张局势,为保障游客安全,南京和苏州已有旅行社取消了赴菲游。

菲方挑衅

菲律宾侨民被煽动 明天拟举行全球反华游行

据央视报道,5月11日,菲律宾侨民将在全球举行反华游行。这一活动是由一个菲律宾侨民组织,号召在海外的所有菲律宾侨民在5月11日都加入到抗议中国的行动中。

当天中午,在世界各地的菲律宾侨民将在当地的中国使领馆前进行抗议。在马尼拉的抗议是在位于马塔迪的中国驻菲律宾使领馆的领事部前进行,同时

抗议的还有在美国的华盛顿、纽约、芝加哥、洛杉矶,以及加拿大的温哥华、澳大利亚的悉尼、意大利的罗马、日本等都是同时举行。

该侨民组织发言人也称全球1200万的菲律宾侨民有多有能力影响针对中国的公众舆论,希望通过这种抗议活动,让中国一起把黄岩岛事件送去国际法庭并最终能以和平方式解决争端。



截至5月9日,中方有2艘渔政船和2艘海监船在黄岩岛执法,菲方则有1艘海警卫队船只、1艘渔业水产局船只与中方对峙,图中照片为4月26日,菲不明身份人员对我船只进行拍摄 制图 俞晓翔

事件影响

南京苏州部分旅行社已暂停赴菲游

介于目前中菲的紧张局势,南京、苏州的赴菲游市场已经受到很大冲击,国内最大的在线旅游服务商携程宣布暂停组织赴菲律宾旅游。江苏省中旅等旅行社也表示,将对近期的赴菲游客采取劝退措施,建议公众暂停前往。

南京:赴菲包机游预计取消

赴菲游在南京不算热门路线。“全市各家旅行社加起来,一年也就数千人吧。”江苏舜天海外旅游负责海岛游的杜女士告诉记者,去年夏天该旅行社推出了赴长滩的包机游,全年加起来去菲律宾的游客七八百人。近期将有一个团前往菲律宾的克拉克,“我们正在和客人沟通,将当地的详细情况告知对方。目前对方还没有取消的打算。”

江苏省中旅出境游负责人丁

庆元介绍,菲律宾的海岛虽然风景不错,但当地的局势不稳,之前香港游客在菲律宾被劫持事件,已经给很多中国游客留下了心理阴影,再加上当地又时常会有地震、海啸等自然灾害的威胁,赴菲律宾的航班也不稳定,种种因素使得赴菲游在南京不太受欢迎。相比之下,南京人更青睐巴厘岛、普吉岛、马尔代夫等海岛。“我们近期没有赴菲的旅游团。”丁庆元表示,如果有游客要来报名,也会劝其改线路。

业内人士预测,今年夏天南京赴菲的包机游估计也泡汤了。原先还有旅行社有此计划,但现在已经打消念头。

苏州:黄岩岛事件后,赴菲游零报名

昨日,记者从苏州市国旅、青旅等多家旅行社出境游中心获

外交部:菲方煽动民众情绪 严重损害双边关系

外交部发言人洪磊9日表示,菲律宾方面在黄岩岛事件中不断发表措辞强硬的言论,煽动民众情绪,严重损害了中菲双边关系的气氛。

洪磊是在当日举行的例行记者会上作上述表示的。7日,外交部副部长傅莹就黄岩岛事件再次约见菲律宾驻华临时代办,表示中方对形势难以乐观,已做好应对菲方扩大事态的各种准备。

傅莹表示,关于黄岩岛事件,傅莹副部长在相关交涉中已向菲方全面阐述了中方立场和要求。“我们注意到,菲方在此次黄岩岛事件中不断发表措辞强硬的言论,煽动民众情绪,严重损害了中菲双边关系的气氛。”他说。

“菲方还鼓动国内民众和海外侨民发起针对中国的游行示威,这种行为已经引发海内外中国民众的强烈反应和关注。”洪

磊说,中方希望菲方不要进一步损伤两国关系。

洪磊再次强调,中方坚持通过外交协商解决当前事态的立场没有变化。“我们再次敦促菲方认真回应中方关切,尽快回到正确的道路上来。”

在回应菲律宾公司与中海油寻求联合开发南沙油气资源时,洪磊表示,中方愿意与菲方探讨共同开发事宜,关键是菲方应拿出诚意。

据报道,菲律宾一家矿产公司正同中海油协商,寻求在南沙群岛附近的礼乐滩联合开发油气资源。在回答记者提问时,洪磊作上述表示。他说,中方支持中菲企业间加强交流与合作。关于礼乐滩海域的油气开发问题,中方的态度是明确的,礼乐滩是中国南沙群岛的一部分。如菲方在这一海域进行单方面油气开发,必将损害中国权益,中方坚决反对。

新华社 国际在线

质检总局:对进口菲律宾水果 加强检验检疫并实施风险监测

据新华社北京5月9日电 鉴于去年以来,我国各地检验检疫机构多次从菲律宾进口水果中截获检疫性有害生物,国家质检总局日前通知要求,各直属检验检疫局组织人员对辖区进口菲律宾水果检验检疫风险进行评估,加强对进口菲律宾水果检验检疫,加大开箱和抽查比例,认真组织查验。

国家质检总局已多次向菲方通报,要求其调查原因,采取改进措施。国家质检总局要求各直属检验检疫局组织人员对辖区

进口菲律宾水果检验检疫风险进行评估,加强对进口菲律宾水果检验检疫,加大开箱和抽查比例,认真组织查验,如发现活的有害生物,或者黑斑、腐烂等病害症状的,要将虫卵或样品送实验室鉴定和检测。在此期间,货物不得放行。经确认为检疫性有害生物的,按规定对相关货物作检疫处理、退运或者销毁处理。同时,各直属检验检疫局将对进口

菲律宾水果实施食品安全风险监控。如检出不符合标准的,一律对作退运或销毁处理。

文章发表后,阿奇斯承认他感受到了来自菲律宾政府和社会的压力。他说,从人们对文章的评价看,很明显许多菲律宾人无法接受他的观点和立场。“我被他们骂成卖国贼、懦夫和叛徒……但是我不害怕政府,我的立场是有事实支撑的,我不过是把明明白白的事实讲出来罢了。”

暂时将不推荐、不组团前往菲律宾。

携程:暂停组织赴菲游

喜欢自由行的南京游客,很多都是通过网络预订。国内最大的在线旅游服务商携程昨日宣布,经过评估菲律宾当地局势变化对旅游的影响,从保障中国游客安全的角度出发,暂停组织赴菲律宾旅游。

携程表示,对近日的赴菲团队和自由游客采取主动劝退措施,如果游客选择取消行程,携程将全额退还旅游费用。同时也会密切关注正在菲律宾旅游的游客,发送关怀短信加强安全提示,通知领队关注菲律宾当地情况,密切与供应商保持联系,做好防范和应急方案。接下来会进一步关注后续事态,随时根据事态的情况做出调整。

现代快报记者 孙兰兰 王玲玲

菲有媒体称 黄岩岛属于中国

作者表示不过是把明明白白的事实讲出来

新华社马尼拉5月9日电“我并不害怕政府,我的立场是有事实支撑的,我不过是把明明白白的事实讲出来。”《它(黄岩岛)属于中国》一文作者维克托·阿奇斯近日在接受新华社记者采访时如是说。

菲律宾《马尼拉标准今日报》4月28日发表了菲投资家阿奇斯的署名文章《它(黄岩岛)属于中国》。文章介绍了1279年中国元朝对黄岩岛地图标记、中国近现代科考文献对黄岩岛的记载等多个事实,论证了黄岩岛确实属于中国。

在谈到为什么要写这篇文章时,阿奇斯说,他这么做是为了告知广大读者,(在黄岩岛问题上)菲律宾当地报纸向读者展示的是虚假的、扭曲的事实。

阿奇斯说,他退休后就有着许多兴趣爱好,除了收集邮票和钱币,还热衷于学习历史和政治学,涉猎的领域和阅读的书籍不限于菲律宾国内问题,还包括亚洲其他国家和地区以及北美、南美和欧洲一些国家。

阿奇斯说,他曾多次访问中国大陆和台湾,但是他并没有在中国从事商业活动。

在阿奇斯看来,非政府要求中国同意将黄岩岛问题提交国际海洋法庭仲裁的行为是不合法的。他说,在支持率下降和公信力逐渐消失的情况下,阿基诺政府正试图用这种方式赢得菲律宾人民的支持。法律界、尤其是国会之所以支持阿基诺,是为了他们自己的既有利益,完全是出于政治考虑。

阿奇斯说,黄岩岛问题不需要被国际化。东盟目前仍然保持中立,美国也已经宣布不会在这个问题上选边站队,“这是给阿基诺的一记狠狠的耳光”。

他建议,为了解决问题,双方应该“像绅士和朋友那样”坐下来谈判。

文章发表后,阿奇斯承认他感受到了来自菲律宾政府和社会的压力。他说,从人们对文章的评价看,很明显许多菲律宾人无法接受他的观点和立场。“我被他们骂成卖国贼、懦夫和叛徒……但是我不害怕政府,我的立场是有事实支撑的,我不过是把明明白白的事实讲出来罢了。”

[文章摘要]

在1946年,菲律宾从美国殖民地那里宣布独立时,我们确切的领土应该是什么?为什么1899、1935、1943、1973、1986和1987年我国历次宪法都没有将南沙群岛和斯卡伯勒礁(即我黄岩岛——编者注)包括在领土中呢?我们突然从何处、从谁那里一下子就得到了这些岛屿?难道这是凭空得到的?然而,经过了漫长的48年之后,在2009年3月10日,我们修改法令,单方面地宣布拥有这些有争议的岛屿。

但是,有这样一件事不容忽视,有三个国际条约都支持中国对那些岛屿拥有主权。它们分别是《1898年美西巴黎条约》《1900年西美华盛顿条约》和《1930年英美条约》。它们都规定菲律宾领土边界限制在东经118度线。

登上黄岩岛“南岩”主礁的那一刻,我们清楚地看见了礁石上那块损的一角,宛如一块伤疤。那一角,原本雕刻着中华人民共和国的主权碑,1997年,被菲律宾人偷偷炸毁。

我记者登上黄岩岛 展开国旗宣示主权



中国渔政船正在黄岩岛海域执法,右上图为黄岩岛标志——南岩的主礁 南方都市报供图

5月8日,中国渔政303船抵达黄岩岛海域,与已经在此近20天的310船一起,共同执行该海域的巡航护渔任务。目前,该海域已有包括中国渔政、海监在内的4艘公务船只。菲律宾方面则有1艘海警船与1艘环境监测船。4月20日,记者应邀随310船抵达黄岩岛并于26日登上黄岩岛的标志——南岩。在南岩主礁上,记者展开国旗宣示主权。

对峙 我三艘公务船 对阵菲两海警船

4月26日,巡航护渔近六天,310船已经实现了对黄岩岛全部海域的巡航,海面的情况也越来越复杂。

菲律宾方面当天共有1艘环境监测船和16条渔船非法进入潟湖。我方渔船则从最初的3艘增加到了7艘,其中,前一天上午8时,一艘我国琼琼海02087进入潟湖时,遭遇菲律宾环境监测船的无理拦截,虽然船只最后顺利进入潟湖。但150平方公里的潟湖内,此时已经聚集了两国至少14艘渔船和公务船。潟湖外,我方包括渔政310和海监在内的三艘公务船还与菲方两艘海警船对峙。

面对错综复杂的情况,海上指挥部决定放下小艇,进入潟湖观察情况。

擦肩 两国小艇在10米 距离内擦肩而过

风驰电掣穿过潟湖口不久,我们首先遇到一艘菲律宾渔船,这艘渔船船型奇特,船身狭长,两侧共八个圆拱形的支架自船身伸出,贴在水面上,远远望去,仿佛一只蜘蛛趴在水面。超过渔船,一艘菲律宾环境监测船3001号出现在小艇右侧,该船只有100多吨,船身破旧,见我们开来,船上的几名船员全都跑到前甲板张望。

“它们不是在建船?”小艇面向我们开来。“开上去,看看情况”,政委江兴仁警觉地观察着,并向310船上的海上指挥部报告。

就在此时,左侧一艘小艇迎面向我们开来。“开上去,看看情况”,政委毫不犹豫。不到2分钟后,中菲两艘小艇在潟湖内相距不过10米的距离里,迎面相遇。

小艇上坐着10名菲律宾男子,个个身穿橘色紧身衣。这些男子年纪基本在20-30岁之间,没有一人穿戴救生衣,有的头戴迷彩遮阳帽,望着我们的小艇,他们一脸警惕,坐在第二排左侧的男子手里还拿着一个小型DV对着我们拍摄——除此之外,小艇内再没看见其他工具或是武器。

双方一言不发,擦肩而过。

警告 我方要求菲船只 停止对我渔船骚扰

小艇继续向前,大约2海里后,前一天抵达的琼琼海02087号渔船正停在潟湖中作业。事后得知,就在我们进入潟湖时,刚刚遭遇的菲方小艇正围绕在我渔船边不停拍摄,甚至有强行登船的迹象,“看到你们渔政来了,他们立刻撤走了”,船老大说。

看到小艇上方迎风飘扬的五星红旗,七八名船员兴奋地跑出了船舱,站在甲板上拼命地向小艇挥手,脸上洋溢着笑容。小艇靠上渔船,我们一起登上。政委询问了渔船的大概情况,并要求他们与310船保持联系,“在这里生产不要害怕,有情况随时联系我们。”

随后,海上指挥员通过国际频道对菲船只进行警告,要求他们立即停止对我渔船的骚扰,不得干扰我渔民正常作业,否则,“我们将采取严厉的行为”。

指示 登岛插上国旗 宣誓主权

随后,我们决定尝试登上黄岩岛的标志——南岩。

“在确保安全的前提下,同意登岛”,海上指挥部回复,“插上国旗,宣誓主权”。

黄岩岛发育在3500米深的海盆上,是深海平原上一座巨大海底山峰露出水面的部分。在150平方公里的潟湖内寻找近一个小时后,我们终于确定了南岩的方位,在距离潟湖口十余海里处,那几块凸出海面的礁石。

上午11时30分左右,我们的小艇来到了距离礁石不足200米的水面处。南岩此时已经清清楚楚地出现在了我们的面前。由于正是潮水最高峰时,这一片海面上只露出了两块相距不到一海里的礁石,其中一块较为平坦,另一块则尖耸如峰。

登礁 主权碑被炸毁 礁石上留下“伤疤”

我们决定登上前者。那里,正是黄岩岛的“南岩”主礁。

虽然只有200米,但附近的礁盘密布,深浅不一,为了避免小艇搁浅在礁盘上,我们一度决



中国渔政船正在黄岩岛海域执法,右上图为黄岩岛标志——南岩的主礁 南方都市报供图

■焦点关注

近一个月以来,菲律宾在我国中沙黄岩岛海域不断制造事端;袭扰中国渔船,提出国际仲裁,给黄岩岛改名,欲去除岛上与中国有关的标志……

黄岩岛事态将如何演变?围绕相关问题,新华社“新华视点”记者采访了业内专家和相关人士。

焦点1 菲方主张是否站得住脚?

为了将黄岩岛侵为己有,菲律宾编织了多套说辞。那么,这些说辞是否站得住脚?

——“地理邻近论”。菲律宾宣称“黄岩岛在菲200海里专属经济区”内,其对应黄岩岛的主权声索符合《联合国海洋法公约》的规定。中国南海研究院学者刘锋认为,菲律宾是典型的避实就虚,“公约中既没有任何对国家陆地领土进行变更的条款,更未赋予任何国家凭借专属经济区和大陆架的主权权利去侵占位于其中的他国领土主权的权利。”

——“主权继承论”。菲律宾声称,美国曾控制黄岩岛,因而菲律宾从美军手中“继承了对黄岩岛的主权和管辖权”。“上世纪70年代驻菲美军曾经把黄岩岛当作靶场,但美国从未宣称对黄岩岛拥有过主权,菲律宾怎么能继承呢?真是荒唐。”张海文说。

焦点2 最现实的解决途径是什么?

“南海岛礁主权归属问题并不是中菲关系的全部。”社科院中国边疆史地研究中心副主任李国强说,作为一个负责任的大国,中国通过外交途径妥善处理与他国争议是应有的选择。

到目前为止,中国在黄岩岛争议上始终保持自我克制,不推崇武力介入。短期内,除了在外交上的努力,中国的主要策略是派出海监船和渔政船。

“该做法既显示了中国把涉及黄岩岛事务作为中国的内部事务处

焦点3 事态会如何演变?

中国国际问题研究所副所长董漫远认为,从目前看,菲律宾方面仍然继续错误估计形势,继续坚持战略误判,黄岩岛事态在短期内的发展难以令人乐观。

“菲方是对美国重返亚洲可能产生的战略效果产生误判,是对美菲共同防务条约对菲律宾提供的所谓支撑产生误判,是对中国捍卫主

据新华社“新华视点”